

绰号“不死鸟”的委内瑞拉总统查韦斯去世了,其实,天下根本没有不死的鸟。



核心报道

查韦斯去世

查韦斯 大事记



这是1992年查韦斯(左一)由于政变被逮捕后在狱中拍摄的照片
新华社发



1998年12月,查韦斯第一次当选总统,就职典礼结束后,当时的妻子玛丽萨贝尔对他表示祝贺



2002年,在抗议示威声中被文人、军人等右翼势力联合政变推翻的查韦斯,又在48小时之后重掌权力。他拿着十字架,在米拉弗洛雷斯总统府向全国发表电视讲话



2012年7月,罹患癌症的查韦斯声称已完全康复可以参加大选,但10月大选后却返回古巴接受深入治疗

查韦斯 惊人语录

“你是个傲慢的人,一头驴,一个病态、不道德、懦弱、撒谎的人……一个荒诞的人。哦,危险先生,你惹我生气了。”——关于美国时任总统乔治·W·布什,2006年3月19日。

“魔鬼昨天来了,今天这里还散发着硫磺的气味。”——关于布什,2006年9月20日,联合国大会。

“国王陛下,我告诉你:我们在这里500年了,我们不会闭嘴,至少不会因为一个国王的要求而闭嘴。”——回应西班牙国王胡安·卡洛斯“你为什么闭嘴”的要求,2007年11月14日。

“给我你的荆棘,耶稣,给我吧,让我流血;给我你的十字架,100个十字架,我帮你背着;但给我生命吧,因为我还有不少事情要为人民和这个国家去做,不要把我带走。”——2012年4月5日,患病治疗期间。

演说家 罗宾汉 反美斗士 玻利瓦尔革命者 不死鸟 死了



Q 委内瑞拉副总统尼古拉斯·马杜罗5日宣布,总统乌戈·查韦斯当天16时25分(北京时间6日4时55分)逝世,享年58岁。

查韦斯生前以勇于反美著称,并有着“演说家”、“罗宾汉”、“反美斗士”、“玻利瓦尔革命者”、“不死鸟”等诸多外号。如今,“不死鸟”终于没有抵抗过自然规律,离开了人世。

委内瑞拉政府宣布马杜罗代为履行总统职能,30天内“宣布选举”。

这是2009年11月27日,委内瑞拉总统查韦斯在加拉加斯的总统府参加新闻发布会的资料照片
新华社/法新

动作1 副总统宣布查韦斯死讯

马杜罗5日下午在军事医院宣布查韦斯死讯。军事医院将委内瑞拉国旗下半旗。

“我们已经得到残酷和沉痛的消息,查韦斯总统今天(5日)下午4时25分去世,”马杜罗在全体内阁成员陪同下声泪俱下地说,“这是个悲痛的时刻”,感谢查韦斯为祖国所做的一切。

马杜罗没有说明查韦斯确切死因。

委内瑞拉国家电视台报道,鉴于查韦斯状况恶化,马杜罗5日上午召集内阁成员,军队指挥官和大约20名来自执政党的地方领导人紧急磋商,“研究多项有关国家发展的议程”。

动作2 部署军队确保稳定

确认查韦斯逝世同时,马杜罗宣布部署军队,保护民众,确保局势平静。

“我们不需要软弱,不需要暴力,不需要仇恨,我们心中应该只有一种感情:爱。爱,平静和纪律。”马杜罗说,希望“所有国人保持冷静,我们会继承查韦斯的遗产”。

马杜罗呼吁反对派在这个时刻显示尊重。他说:“那些从未支持过查韦斯的人,请尊重人民的痛苦,这是个考虑家人和国家的时刻。”

国防部长迭戈·莫莱罗5日召集军方高官,宣读声明,保证武装部队将捍卫宪法,尊重查韦斯意愿。

动作3 确定8日举行国葬

根据安排,委内瑞拉将为查韦斯举行为期7天的悼念活动,6日将他的遗体转移至一所军事学院,8日举行国葬。

委内瑞拉问题专家丹尼尔·黑林格认为,考虑到查韦斯在底层民众中的受欢迎程度,他的葬礼“将媲美阿根廷的贝隆夫人”。

委外交部长埃利亚斯·豪亚·米拉诺晚些时候说,因查韦斯逝世出现权力“真空”,副总统马杜罗将出任代总统,30天内“宣布选举”。

外界尚不清楚委内瑞拉将在30天内宣布“确定选举时间”,还是30天内举行选举。

依据委内瑞拉宪法,如果总统在任期最初4年间不能履行总统职权,副总统代理总统职权,30天内重新选举;如果总统就任前死亡,由国民议会主席代理总统职权。

动作4 驱逐美国外交官

委内瑞拉副总统马杜罗5日宣布,委政府决定驱逐美国驻委内瑞拉大使馆空军专员戴维·德尔·莫纳克。

马杜罗5日在总统府召开的政府和军队高层会议上说,经调查确认,莫纳克过去几周内委在委内瑞拉策划破坏委国家稳定的阴谋,因此他必须在24小时内离开委内瑞拉领土。

马杜罗还说,政府将成立科学委员会调查总统查韦斯患癌症是否是由美国“下毒”所致。

快评 查韦斯 斯人已逝魂犹在

世上再无查韦斯,但他对国家、地区与世界独特而富于争议的影响力并不会很快消失。

举世瞩目的拉美“向左转”,起始时间坐标正是查韦斯1998年12月首次当选委内瑞拉总统。上世纪七八十年代,拉美国家集体落入中等收入陷阱,但起初的回应不是左转而是右转,结果导致贫富悬殊加剧,经济发展停滞甚至倒退。

就此而言,拉美“左转”浪潮直接缘于对之前“右转”发展思路的否定。

这一“向左”的发展思路,有以下四个特点:首先,反对新自由主义,强调经济自主性,力主由国家控制本国自然资源。其次,与美国保持距离,看重与世界各国发展多元的贸易关系。第三,积极探索拉美一体化发展思路,参与并推动没有美国参与的地区一体化进程。第四,大力推动社会公正,高度重视通过社会变革缩小贫富差距。

从这四大特点,亦可清晰见出查韦斯对拉美政治版图、外交格局和发展理念的深刻影响。斯人虽逝,但他的发展理念与实践之成败教训,将为拉美和世界各地中等收入国家的现代化进程,继续提供丰富的借鉴和营养。

反应 胡锦涛习近平致唁电

外交部发言人华春莹6日表示,胡锦涛主席、习近平总书记已分别向委内瑞拉代总统马杜罗,吴邦国委员长向委全国代表大会主席卡韦略致唁电,对查韦斯总统的逝世表示沉痛哀悼。

华春莹说,查韦斯总统是委内瑞拉的杰出领导人,也是中国人民的好朋友,为促进中委友好合作关系作出了重大贡献。

中共中央政治局常委俞正声6日前往委内瑞拉驻华使馆,代表中国政府吊唁委内瑞拉总统查韦斯并敬献了花圈。

印象 查韦斯熟读毛选

新华社记者林民忠2004年至2006年驻委内瑞拉,现已退休。他回忆道:

查韦斯非常健谈、非常热情,对中国十分友好。

查韦斯特别钦佩和尊重毛泽东主席,从年轻时就熟读毛主席著作。有一次,他在讲话中说,不要害怕敌人,不要害怕帝国主义,中国的毛泽东主席说过,帝国主义是纸老虎。他接着引用毛主席语录说,战略上要藐视敌人,战术上要重视敌人,只要我们委内瑞拉团结一致,就一定能够战胜敌人,克服困难,取得胜利。

本版稿件据新华社